

Отзыв

научного руководителя на диссертацию
Шамина Сергея Анатольевича
«Сакральные смыслы формирования нации»,
представленную на соискание
ученой степени кандидата философских наук
по специальности 5.7.7. – Социальная и политическая философия

Актуальность представленной работы связана с возможностью социально-философского анализа принципов и механизмов нациоформирования в условиях глобализации и эскалации кризисных явлений на всех уровнях социокультурного взаимодействия. Поиск смысловых, ценностных скреп в развитии социальных общностей и государственных систем становится одним из ключевых познавательных процессов, раскрывающих сущность социальности как таковой. А выявление наиболее значимых – сакральных – принципов социальной консолидации перестает быть исключительно теоретической задачей, а переходит в плоскость актуальных социально-политических практик трансформации современных этатистских систем.

Среди явных достоинств работы следует назвать комплексный методологический анализ предпосылок и стратегий формирования нации, актуализацию проблемы устойчивости нации в рамках исторически достигнутого баланса между индивидуальными и спектром институциональных форм существования и трансформации сакрального, особенно в условиях мощных секулярных процессов и десакрализационных тенденций, характерных для современного этапа развития человечества.

С.А.Шамин рассматривает основные научные школы, внесшие вклад в интерпретацию природы нации, которые на его взгляд, представлены двумя ключевыми подходами – объективистским и субъективистским. Для объективных факторов формирования нации характерно установление институциональных детерминант нациоформирования, в то время как субъективизм позволяет выйти на исследование сферы сакрального как ключевого интерсубъективного принципа формирования социальных общностей.

Опираясь на хорошее знание классических и современных научных источников по онтологии социальной интеграции, Шамин С.А. стремиться исследовать процессы трансформации сакральных смыслов в современном мире. Он устанавливает, что эти процессы непосредственно связаны с коллективной интерпретацией сакральности, которая со временем становится детерминированной процессами индивидуализации. Это, как справедливо отмечает Шамин С.А., создает угрозы для интеграционных процессов по всему миру, которые могут быть преодолены только в практиках сакрализации Другого как межсубъективного сакрального пространства.

Работа имеет достаточную теоретическую глубину, что также позволяет ее автору прийти к достоверным и доказательным обобщениям.

Практическая значимость работы выражена и в возможности формирования корпуса рекомендаций по использованию теоретических наработок автора в плане разработки актуальных программ в сфере национальной и культурной политики. Диссертационное исследование широко и всесторонне апробировано в 20 публикациях и выступлениях на международных и всероссийских конференциях.

За время обучения и работы на кафедре философии, культурологии и социологии Шамин С.А. зарекомендовал себя как вдумчивый исследователь и педагог, творчески и всесторонне осваивающий проблемное поле нациоформирования. Диссертация Шамина Сергея Анатольевича «Сакральные смыслы формирования нации», являясь оригинальной и самостоятельной научно-квалификационной работой, обладает высокой степенью актуальности и научной новизны, полностью соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата философских наук, в том числе и пункту 14 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверженного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г., №842) и может быть рекомендована к защите по специальности 5.7.7. – Социальная и политическая философия.

Научный руководитель,
доктор философских наук, профессор,
заведующий кафедрой философии,
культурологии и социологии
ФГБОУ ВО «Новгородский государственный
университет имени Ярослава Мудрого»
Адрес: 173003, Великий Новгород,
ул. Большая Санкт-Петербургская, д. 41.
Телефон: +7 8162 62-72-44
e-mail: olenia@mail.ru

20 июня 2023 г.

Маленко Сергей Анатольевич

